

Földeák,  
2., szom-  
vasárnap:  
ndorozsma,  
4., hétfő:  
Csákvár,  
Fertőszent-  
áza, Pécs,  
Tiszaörs,  
er 5., kedd:  
sed, Nagy-  
avi), Zirc,  
csaba, Haj-  
Jászberény,  
cs, Tapol-  
7., csütör-  
ány, Kisko-  
Onod, Pa-  
cember 8.,  
szombat:

ETESI  
BRECENI  
AG.

szavak  
Ualeti  
Fel-  
szolgá-  
ket este  
őhivatal.

2-12,

eti Bank  
veszek.  
2908

lót meg-  
Paic ucca  
2893

etek  
duláért.  
javítása  
elm ék-  
knél,

december  
es fűtött  
a 17. sz.  
2899

vizsgálá-  
m. Po-  
kapható.  
sy.

Teleki  
l. 350

ki  
t Király  
örköllék.  
102

irakatát  
asüzlété-  
lőjában.  
179

st, mál-  
n már  
Hón-  
k a déli  
22

Thury

debreceni  
oly és  
Debren  
alatt.

# debreceni független Újság

politikai napilap

## Egyedül az ifjúság és felbujtói felelősek a rendőri beavatkozásért és az egyetem bezárásáért

— állapítja meg a pesti egyetem tanácsának határozott hangú határozata — A szovjet-rendszer visszatérését jelentené, ha a bajtársak bizalmiférfiai a felvételi bizottságokban közreműködnének

Budapest, november 29. A Pázmány Péter Tudományegyetem tanácsa ma reggeli ülésében foglalkozott az egyetem különböző karain a napokban lezajlott zavargásokkal a három ifjúsági egyesületnek a mai napon hozzá juttatott memorandumával. A memorandum mindekenél megállapítja, hogy nem az ifjúság hibájából zárták be az egyetemet. Kéri az egyetem megnyitását, azonban a következő fel-tétel mellett:

1. A zsidó hallgatók elkülönítve, a számukra kijelölt és meghatározott helyre üljenek a tantermekben.  
2. A zsidók felvétele az egyetem-re aként történjen a jövőben, hogy az egyetemi tanács állítson fel egy

állandó felvételi bizottságot minden karon, amelyben a keresztyén ifjúság kari megbízottjai is részt vesznek, e feltételek teljesítése esetén a kari, bajtársi egyesületek vállalják és biztosítják a rend fen-tartását.

A tanács a memorandummal szemben egyhangulag a következő határozatot hozta:

1. Egyedül az ifjúság és felbujtói voltak annak okai, hogy az egyetem kényszerült a rendőri be-avatkozáshoz és az egyetem bezárásához folyamodni. 2. Ami a me-morandumnak a zsidó vallású hallgatókra vonatkozó felvételeit illeti, etekintetben a tanács kijelenti, hogy szilárdan áll a fennálló jog-

rend alapján, másfelől, hogy az egyetemi rend és fegyelem meg-ővése érdekében lehetetlennek tartja azt, hogy felvételi bizottságok törvényes működését az ifjúsági bizalmi férfiaknak a forradalmi időkre emlékeztető közreműködése zavarja meg. Ez a szovjetrendszer visszatérését jelentené. 3. Tekintet-tel a szomorú tapasztalatokra, a ta-nács nem tart igényt arra, hogy a kari bajtársi egyesületek vállalják és biztosítsák a rend fenntartását. Erről törvényes kötelezettségéhez híven maga fog gondoskodni. A ta-nács egyébként elhatározta, hogy a fegyelem és a rend fenntartását célzó intézkedéseit hirdetményel fogja a hallgatósággal közölni.

## Elismerem, hogy az adók nagyon súlyosak,

de ezen nem adóreformokkal, hanem a kiadások lefara-gásával lehet segíteni — mondta a pénzügyminiszter

Felkutatjuk azokat, akik ki tudták volna fizetni az adójukat, de nem tették — Tavaszig a pénz-intézetek számát kétharmadára kell csökkenteni, mert óriási a rezsiköltség

Budapest, november 29. A Ház mai ülésén folytatta a gazdaadósságok rendezéséről szóló javaslat vitáját, amelynek során Imrédy pénzügyminiszter nagy beszédet tartott.

Statisztikai adatok alapján ismertette a magyar föld eladósodottságának helyzetét. Kimutatta, hogy az 1932. év végére elkészített hivatalos statisztikai adatok eredménye szerint a mezőgazdaságnak összes terhe mintegy 2 milliárd pengőre tehető. A kormányt a törvényjavaslat elkészítésénél különböző célok vezették. Az első az volt, hogy kiemeljék a hitelviszonyok keretéből a gazdatartozásoknak azt a részét, amely más ár- és értékesítési viszonyok mellett jött létre. További cél volt a nyugalmi helyzet terem-tése, amely a regenerálódás lehetőségét biztosítja az eladósodott birtokosoknak.

Hangsúlyozta a pénzügyminiszter, hogy nehéz rendszerbe foglalni az el-

hangzott bírálatok magvát. A fő ellen-vetés az volt, hogy a rendezés, amit a javaslat nyújt, nem végleges. Abban az értelemben, hogy a gazdaadósságok ügye végleg lekerül napirendről, valóban nem nyújt végleges rendezést a javaslat. Ilyen szempontból csak akkor lehet vég-leges rendezésről beszélni, ha a gazda-adósságok már mind ki lesznek fizetve. A két évi nyugalmi idő lehetőséget nyújt arra, hogy bizonyos esetekben egység-ség útján történjen a végleges rendezés meg-oldása. Azt, hogy az egész adósságtömeg feloldása és visszafizetése milyen mé-rékben történjen, majd a nyugalmi idő után, a mindenkor gazdasági viszonyok fogják meghatározni.

Többen javasolták a kötvényesi-tést. Maga sem utasítja el ezt a gondolatot, mihielyt a hozzá szük-séges tőkét megtaláljuk.

A kötvényesítést a Jegybank úján k-

resztülvinni nem lehet. Ez a Jegybank-nak olyan immobilizációját vonná maga után, hogy nem tudná ellátni igazi hí-vatását, azt, hogy az árucseréhez szük-séges forgótőkét bocsássa a gazdasági élet rendelkezésére. A javaslat a Jegy-bankot igénybe veszi, de kisebb és elbí-rható összeg erejéig, amelyet vissza kell fizetni majd, ha egészséges pénzügyi éle-t akarunk.

— A másik ellenvetés az volt — foly-tatta a pénzügyminiszter —, hogy az ideiglenes megoldás kedvéért 175 millió pengőt dobunk ki ebben a rendeltben. Atmeneti jelentőségű csak az, ami a ka-mathozzájárulási alapba megy, ami 2 év-re átszámítva 27 millió pengő. Nem szé-gyelli azt, hogy a javaslat megvédi az ország hitelszervezetét, mert nem szé-gyen, ha megmentjük még meglévő érté-keinket. A föld és a munkáskéz mellett a termelés harmadik tényezője, a tőke

## Közbeszélés

A gyűlölet rikoltó orgonáján ma egy új síp szólalt meg Debrecen-ben. Tízezerszámra terjesztettek a város egész területén olyan uszító hangú röpcédulákat, amelyek a magyar zsidóság kíméletlen gazda-sági bojkottjára hívják fel a keresz-tény tömegeket. A röpcédula alján két helybeli bajtárs-vezér neve áll.

Elérkeztünk hát a nagy hecc egyik újabb fázisához. A keresz-tény diákság antiszemita érzelmű csoportja most már nem elégszik meg egyetemi problémák feszegetésével, hanem a magyar gazdasági élet egész területén egy száz szá-zalékos horogkeresztés gleichschal-tungot szeretne keresztülérszakol-ni. Sőt. Pápábbak a papánál, illető-leg hitleristábbak magánál Hitler-nél, hiszen a náci-birodalom a leg-szélsőségesebb antiszemita célkitű-zései mellett is törvényben biztosít-totta, hogy a kereskedelem, az ipar és a mezőgazdaság területén sza-bad működést biztosít a zsidóknak. De a debreceni fiatalembereknek mindez kevés. Ők a gazdasági boj-kott követelést rá akarják hurkolni a zsidó iparos és kereskedő torkára is — attól eltekintve, hogy minden más foglalkozási ágban hasonló el-járást követelnek. Nemzetgyilkos-nak, árulónak bélyegzik azt a ke-resztyén magyart, aki akár egyet-len fillért zsidó kézbe juttat.

Szép. Am nem kiabálunk sem rendőr, sem ügyész után, holott ennek a röpiratnak minden szava nemcsak sérti, hanem meggyalázza a tételes törvény idevonatkozó pa-ragrafusait. Hogy a hatóságok mi-ként viselkednek, azt a hatóságok bölcs elbírálására bízzuk. Csak éppen azt szeretnénk a közvéle-mény előtt leszögezni, hogy efajta akciók sikere esetén nemcsak a társadalmi rend és a felekezeti bé-kesség szenvedne gyilkos csapást, de katasztrófális tördőfés érné az egész magyar gazdasági életet. A fiatalemberek ugyanis nem akarnak kevesebbet, csak annyit, hogy a Csonkahazában élő hét és félmillió magyar közül egy félmilliót máról-holnapra tegyenek tönkre, juttassan-k koldusbotra, vessenek a pusztulás lángjai közé. Mintha Trianon még nem vett volna el eleget? Amit a hóhér békeszerződés meg-hagytak, abból tapostassék agyon, süllyedjen el még egy félmillió lélek, sok százezer egzisztencia, dolgos polgár és munkás, verejté-kező adófizető, hűséges állampol-gár, akik nemcsak a békében, hanem egy esetleges háború esetén is szer-ves részei a nemzeti erőtaraléknak. Dögöljön rakásra egy félmillió magyar, Barcza Gedeon propa-gandafőnöknek és társainak nincs rájuk szüksége. Egyetlen nyisszen-téssel kimetszenek a nemzet testé-

**Gyümölcsfák**

Őszi permetezésére legalkalmasabb idő most

**Védekező anyagok**

Gyári áron

**Kontsek Géza**

k. r. t.

ből ötszáz ezer magyar születésű, magyar anyanyelvű, Magyarországról küzdő és dolgozó embert, mert merő véletlenségből úgy rendelte az egy igaz Isten, hogy ne legyen szerencsésük abban a hitfelekezeten születni, amelyhez Barcza „propagandafőnök” tartozik.

Ha Barczák nem ellenségek, hanem ellenfelek lennének, megkísérelnénk akár írásban, akár szóban vita tárgyává tenni és tételtől tételtre bebizonyítani, hogy uszító és gyalázkodó röpíratuk minden szava, minden sora mennyire céltatos és mennyire téves — egyetlen mellékmondat kivételével. Ez a mellékmondat pedig úgy szól, hogy a röpírat kibocsájtói elismerik, hogy a zsidó kereskedők és iparosok is nehezen tengődnek a mai viszonyok között. Hát ez a mellékmondat igaz, helytálló. És ha továbbfolytatjuk a sort, akkor ellenőrizhetően nyilvánvaló az is, hogy a zsidó vállalkozó orvos, ügyvéd; mérnök, tisztviselő, gazda, munkás is éppen úgy tengődik, ép úgy elszegényedett, megkopott, mint a zsidó iparos és kereskedő. Nincs különbség ebben az országban a gazdasági tengődés tekintetében a keresztény és zsidó egzisztenciák között. A magyar zsidóság együtt szegényedett, nyomorodott a keresztény magyarsággal, ami természetes is, hiszen olyan szorosan van összefonva a nemzettel, mint a bőr a hússal. A magyar zsidóság ép olyan szenvedő részese az ország nyomorúságának, mint Barcza úr, akik nagyon rosszul hivatkoztak egymélyemly kartellfőnök felekezetére, mert azok egyrészt már régen leszakadtak a zsidó felekezet törzséről túlnyomó számban, másrészt pedig a kartellek szipolyozó működése, közgazdasági rablóhadjárata egy hajszállal kevésbé sem kíméli a zsidó vállalkozó polgárokat, mint a keresztényeket. (Zárjelben még megjegyezhetjük, hogy a kartellek vezetésében a Barczák által kipécézett nevek mellett ott találhatók őskeresztény hercegek, grófok, bárók, ny. tábornokok és teméntelen előkelő — kurzuspolitikusok.

Nem kérdezzük meg Barcza úrtól, mert tőlük már nincs kérdezni valónk, de megkérdezzük a magyar közvéleménytől, hogy amikor Magyarország összedarabolva, kifosztva, megcsönkítva, a kisantant döggelvényűinek fojtó ellenséges gyűrűjében, talán egy új és közeli háború küszöbén, néz farkasszemmel Trianonnal és várva-várja a pillanatot, amikor a pusztaság, vagy ha kell: a meztelen kard erejével szeresheti vissza, amit elraboltak tőle s amely miatt koldusok lettünk valamennyien; hát igen, feleljen a józan magyar közvélemény, hogy egy letiport szegény kis nemzetnek ilyen sanyarú helyzetében szabad-e, lehet-e belső felekezeti heccelkel szórakozni; szabad-e, lehet-e tönkretenni, megálázni, meggyalázni százazreit azoknak, akik nemcsak a jó, hanem a rossz-sorsban is ép úgy együttélnek a magyarsággal és a magyar-

ságért, mint Barcza propaganda-főnökék?

A katonai törvénykönyv drákói szigorúságú büntetést ír elő az öncsonkítók számára. Az a harcos, aki a küzdelemből úgy akar elszökölni, hogy levágja a félkezét: öncsonkítást követ el. Nos, a magyarság ma szörnyű harcot vív a létért s holnap — talán — még elszántabb harcra kerül a sor, ha megfűjják a trombitát. Nem öncsonkítás-e tehát Barczák részéről, ha a magyarság jelenlegi viaskodásában félmillió magyart akarnek elvakult gyűlöletükben lefűrészelni a Csonkaország csonka fájáról?

És felvethetjük azt a kérdést is: ki árt többet a keresztény iparosnak és kereskedőnek: az-e, aki egymás ellen öldöklő küzdelemre uszítja a különböző vallású iparost és kereskedőt a megkevesbedett

hiányzik nálunk. Hitelezervezeinket átövnünk kell azt a ökét, amely helyesen illeszkedik bele a nemzeti termelésbe.

Igenis, fentartani kívánja a vidéki pénzügyeteket, amelyek a helyi viszonyokat sokkal jobban ismerik.

1932-ben a hitelintézetek rezsije 64 millió pengőt tett ki. Mintegy

25%-os rezsicsökkentésre lesz szükség, ami az intézetek számára kb. egyharmaddal való csökkentését vonná maga után.

Már most felszólítja hiteléletünk reprezentánsait, hogy a jövő év tavaszáig megfelelő javaslatot terjesszenek a kormány elé, mert ha ez nem történik meg, a kormány dolgozza ki a szükséges tervek s életbelépteti a végrehajtáshoz szükséges intézkedéseket.

A pénzügyminiszter ezután azt bizonyította, hogy

a javaslat igen lényeges kamatkönnyítéseket hoz a gazdák számára.

Különösen a kisgazdák szempontjából nagyarányú a kamatsegítség, de javulni fog a helyzet a közép- és a nagybirtoknál is.

Ezután a kormány búzaértékesítési politikáját vette védelmébe, hangsúlyozva, hogy az árúpengő ellenében történt kivétel helyes volt, mert elérte áralátámasztó hatását, de lehetővé tette a kormány a finanszírozó elleni búzakivitel is.

Magyarországnak, sajnos, olyan külföldi piacokra kell búzát szállítania, ahol nagyon alacsony a búza ára, így pl. a rotterdami piacon annyira leest a búza árnívója, hogy Szegedről legfeljebb 4.20 pengős búzakivitel fizetődik ki. A kormány intézkedései következtében mégis 7.75 pengő a búza ára, bolettával 10.75 pengő, tehát kb. 25%-kal felette áll a világpiaci árnak.

Ha a devalvációt végrehajtották volna, akkor távolról sem lehetett volna ezt az eredményt elérni, amelyet a kormány így elért anélkül, hogy a pengő vásárlóerejét lerontotta volna. A boletta teljes mértékben érvényesül a búza áránál.

A miniszter ezután több részletkérdésekre felelt. Érintette többek között a bérlők kérdését is. A bérlők szempontjából a megoldást szociális szempontból kell keresni s elsősorban a kisbérlő kérdését kell megoldani. Kijelentette továbbá, hogy igyekeznek a perköltségök kérdését is megoldani.

Holnap rendelet jelenik meg, mely a jelentkezési határidőt december 15-ig meghosszabbítja.

Egyéb könnyítések és kedvezmények bizonyos kiterjesztése is terbe van véve. (Taps a jobb oldalon.)

Beszéde utolsó részében a pénzügyminiszter az adó és illetékek kérdésével foglalkozott. Az illetékek kérdése —

Nézze meg

a **MARX** zsúrkirakatát

forgalomért, az élet csökkent lehetőségéért, vagy az, aki arra buzdítja őket, hogy közös érdekeik védelmére, közös céljuk elérésére egymással kezefogva szövetkezzenek?

A lázítás, az uszítás veszedelmes fegyver s ma százszor veszedelmesebb kö, mint valaha. Hogyan is írta Arany János az örökszép Toldijában?

Repül a nehéz kö, ki tudja hol áll meg,  
Ki tudja hol áll meg s kit hogyan talál meg?...

(Folytatás az első oldalról.)

mondotta — minden esetben egyéni elbírálást kíván. Az adókérdés már sokkal általánosabb szempontok szerint igazodik. Az adóreform ügyében igen beható megbeszéléseket folytat a minisztérium szakértőivel. Különböző javításokat akar életbeléptetni, de tudni kell, hogy a mai viszonyok mellett állandó adóreformot felépíteni nem lehet, mert a nemzeti jövedelem eloszlása állandóan mozgó állapotban van. Hiábavaló volna a rendezés, egy év múlva újra kellene kezdeni a

dolgot.

Elismeri, hogy az adók nagyon súlyosak, de ezen nem adóreformokkal lehet segíteni, hanem a kiadások lefaragásán keresztül.

igényeinket le kell szállítanunk, különösen azokat az igényeket, amelyek a közterheket vonják maguk után. A magyar nép minden erenye mellett a közel szembem nem érez elég erős anyagi áldozatkésztséget. Az adómorált és a kötelesség iránti érzetet fenn kell tartani.

Vannak igen sokan, akiknek módjuk volna adójukat megfizetni, de nem teszik. Ezeket fel fogjuk kutatni.

(Helyeslés minden oldalon.) Az adóhátralékok kamatmentes fizetését nem lehet bevezetni, mert ez a pontosan fizető polgárokat részesítené hátrányban. Az adóvédelem egyoldalú és túlzó hangoztatását nem helyesli. Igyekezni fog, hogy a pénzügyi hatóságok részéről hibák ne történjenek, de megkívánja, hogy a kötelességteljesítés az adózók részéről is érvényesüljön. Csak a rendszeres munka és a mindhalálig való kötelességteljesítés húzhatja ki a bajból a magyar nemzetet. Ezután folytatták a gazdaadóságot rendezéséről szóló törvényjavaslat vitáját.

**Véres verekedésekkel végződött az egyetemi hallgatók Rombach uccai tüntetésétája**

Budapest, november 29. (MOT.) Szerdán este negyed hét körül a főiskolai hallgatóknak mintegy 40-50 főnyi csoportja a Rombach ucca sarkán tüntető sétát rendezett. Ennek során a diákság, valamint a környék kereskedelmi alkalmazottai és a járőrök között viharos jelenetek játszódtak le. Öt ízben lövészerű dőrej is hallatszott, de nem sikerült megállítani, hogy revolverlövéstől vagy petárda robbanástól támadt-e. A rendőrség percek alatt megjelent a riadóautókon és megtisztította a területet. Eközben

vérbefekve találták Bolinger József 21 éves joghallgatót, akit a mentők saját kívánságára lakására vittek. Azt adta elő kihallgatása során, hogy egy barátját akarta meglátogatni és véletlenül sodródott bele a tumultusba. A dulakodás során valaki egy redőnylemezű rúddal nekítámadt és ettől fején, alsótestén és kezén sérüléseket szenvedett. A tüntetés során 5 embert állítottak elő a kerületi kapitányságra. Köztük egyetlenegy egyetemi hallgató sem volt.

**A kormány december 15-ig meghosszabbította a védett birtokká nyilvánítás kérelmezésének határidejét**

Módosították az alaprendelet egyes intézkedéseit

Budapest, november 29. A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli a kormány az a rendeletét, amellyel a védett birtokká nyilvánítás kérelmezésének a határidejét a kormány december 15-ig meghosszabbította. Ez a rendelet egyben a gazdatartozások tárgyában kibocsátott alaprendelet egyes rendelkezéseit az alábbiak szerint módosította:

1. A bíróság a védetté nyilvánítás iránt beadott kérvényt annak hiányos felezerelese miatt nem utasíthatja vissza, hanem csupán a hiány pótlása végett adhatja vissza. 2. A birtok védetté nyilvánítható a kataszteri tiszta jövedelem 15-szörösét meg nem haladó terhelés esetén is, ha a birtok egy-egy kat. holdjára legalább 250 pengő jelzálogos teher esik. 3. Végül a rendelet attól feltételezzen, hogy az egyéb előfeltételek fennforognak, lehetővé teszi a védetté nyilvánítás szempontjából egyes olyan terhelések a figyelembevételét is, amelyek az alaprendelet hatálybalépésének napján, 1933 október 24-én nem voltak bekebelezve, de amelyekre vonatkozólag a követelés ranghelye e nap előtt érkezett beadvány alapján a telekkönyvbe már fel volt jegyezve.

— Az anyakönyvi hivatal új helyiségbe költözik. A városi lakások bérével s a lejárt szerződésekké kapcsolatban a kisgyűlés szerdai ülésén Zöld József javaslatára kimondta, hogy az anyakönyvi hivatal, amely eddig valóban lehetetlenül elhanyagolt helyen és környezetben volt, át helyezze a Fűvészkert uccai városi bérház földszinti helyiségeibe, ahol eddig a Zander-intézet volt s amely most üresen áll és lakásnak sem lehet átalakítani.

**Ár! Minőség! Forma!**  
mind a hármát a

**„SÓLYOM” cipőben megtalálja**

Téli propaganda vásár. — Leszállított rendkívüli olcsó reklám árak

**8.80 9.80 10.80 11.80**

Strapa és luxus cipők nagy választékban.

**ÖNNEK IS EZ KELLI!**  
Használja ki ezen kedvező vásárlási alkalmat.

**„SÓLYOM”, Cipőgyári nagyáruház**  
PIAC UCCA 34. TELEFON 34-31.

**A félárú budapesti utaztatásokat elítéli a miniszter, a MÁV, a vidék és a főváros kereskedelmi és iparkamarái és mégis vígan folyik tovább a vidéki kereskedelem súlyos károsítása — Egyedül a budapesti nagy áruházak profitálnak**

Az országos kereskedővilágban egyre nagyobb visszhangot kelt a debreceni kereskedők akciója, amelyben először öltött testet a vidék önvédelme a budapesti idegenforgalmi propaganda kártevéséi ellen. Debrecenben még olyan szakmák is csatlakoztak az egyhónapos rendelés-sztrájkhoz, amelyekről fel sem lehetett tenni ezt, naponta való beszerzésekkel olyan szorosan vannak a budapesti kereskedelemhez kötve. Am az önvédelem minden vidéki kereskedőt egy táborba hajt, hiszen újabb már a fűszerszakmánál is komoly konkurenciát jelentenek a budapesti nagy áruházak. Jellemző erre annak a debreceni úriasszonynak az esete, aki félárú jeggyel Budapestre utazott ismerősével néhány kiló rizskását hozatott. Egy másik úriasszony az egyik nagy debreceni fűszerüzletben viszont nyilvánosan beismerde, hogy póruljárt, amikor a nagy budapesti áruházból öt kiló babot hozott le személyesen. Ugyanis 96 fillért vette a bab kilóját, elhozta Debrecenbe nagy fáradsággal, holott az a bab a debreceni üzletekben 80 fillér. Ez mutatja legjobban, hogy a nagy áruházak reklámja milyen vásárlásokba ugratja be a közönséget, hogy miként adhat el a nagy áruház olyan cikkeket, amelyeket az egyéni kereskedő nem képes silányságuk miatt országokkal sem vevője nyakába sózni.

A debreceni kereskedők keserű érzéssel tárgyalják, hogy még olyan magas erkölcsi ideálokat maga elé tűzött testület is, mint a TESz, beáll ennek az áruház-propagandának a szolgálatába. A Nemzeti Munkahét alatt a Társadalmi Egyesületek Szövetségének tisztviselői írták össze a vidéki látogatókat s adták át az egyik nagy budapesti áruháznak a címeiket, darabonként egy pengőért — persze a TESz céljaira. A TESz vezetői bizonnal nem tudták, hogy az a pénz, amelyet így módon összeszedtek, mind egy-egy darab, a vidéki kereskedő és a vidéki iparos szájából kihullott kenyeret jelent. A vidék kereskedelme és ipara egyre sorvad a budapesti idegenforgalmi propaganda jóvoltából, amely egyre nagyobb és nagyobb mértékben szolgáltatja át a nagy áruházaknak a vidéki közönséget. Annál keserűbb ez a kereskedő és az iparos számára, mert a közönség is rosszul jár ezekkel a budapesti vásárlásokkal, amelyek azonban mégis egyre nagyobb és nagyobb mértékben veszik el a forgalmat a vidék kereskedőjétől és iparosától.

A Független Ujság munkatársa ma beszélgetést folytatott dr. Radó Rezső kormányfőtanáccsal, a debreceni kereskedelmi és iparkamara főtákarával, aki elmondta, hogy az egyre megismétlődő budapesti kedvezményes utazások ügyében a vidék kereskedelmi és iparkamaráinak vezetőivel együtt hétfőn járt a kereskedelmi miniszternél. A küldöttség — amelyben dr. Ratkóczy János, a Ke-

reskedő Társulat főtákará is részt vett — nagy elkeseredéssel mutatott rá arra, hogy előbb a szeptemberről novemberre átvett Nemzeti Munkahét tönkretette a vidéki kereskedők téli szezonját, most az egyetlen boldogulási lehetőséget, a karácsony előtti bevásárlás időszakát veszi el a december 5—12. között megrendezett baromfiállítást. Kérték a mi-

**Az Országos Bírósági Vegyvizsgáló Intézetből leérkezett a debreceni vizsgálóbíróhoz a csökmői arzénos hullák vegyvizsgálatáról készült jelentés**

Hirt adunk már arról a szenzációs nyomozásról, amelyet dr. Preineszberger Jenő, a debreceni vizsgálóbíró vezette indított meg Csökmőn és annak környékén. A nyomozás során felmerült terhelő adatok

arra engedtek következtetni, hogy gyilkossági sorozat történt a csökmői Papp-családban és arzénol mérgezték meg több embert. A vizsgálóbíró utasítására először H. Papp István 78 éves csökmői gazda holttestét ásták ki sírjából és a boncolás megállapította, hogy megfojtották az öreg gazdálkodót. A nyomozó hatóság értesülése szerint arzénos mérgezés is történt és ezért a hullarészeket felküldték az Országos Bírói Vegyvizsgáló Intézetbe, hogy állapítsák meg, van-e arzén a maradványokban.

A vegyvizsgáló kimutatta, hogy arzén van a hullarészekben. Megvizsgálták a koporsó körül levő földréteget, sőt 10 méter távolságban a sírtól is vettek mintát és felküldték vegyvizsgálóra, hogy megállapíthassák: van-e arzéntartalma a földnek a koporsó környékén és szivároghatott-e arzén a talajból a koporsóba. A földminták vizsgálata azzal az eredménnyel járt, hogy kétséget kizárólag megállapították,

hiszt, hogy a vidéki kereskedelemre oly káros félárú budapesti utaztatásokat szüntesse be a tavaszi Nemzetközi Vásár és a Szent István-nap kivételével. Dr. Ratkóczy János átadta a miniszternek a Debreceni Független Ujság mult vasárnapján számát, amely a debreceni kereskedők rendelési sztrájkjáról számolt be, hogy ezzel is dokumentálja a vidéki kereskedelem végsőkig elkeseredettségét.

Fabinyi Tihamér miniszter kijelentette, hogy a félárú utaztatásokat elítéli, ellenük nyilatkozott üzleti szempontból a MÁV, tiltakozik azok ellen a budapesti kereskedelmi és iparkamara, mert csak a nagy áruházaknak van a vidékiek odacsodításából haszna, a kereskedőnek nincs. Így nagy szigorral kezeli a félárú jegyengedélyezéseket, de néha nem tud kitérni a kérések elől. Nem tudott kitérni a baromfiállítást esetében sem, most ez a rész a tenyészállatvásárról vált le, aminek pedig félárú utazás dukált. Ezután fokozott gondot fordít a vidéki kereskedelem védelmére, amelyet különben is idegenforgalmi lehetőségekkel vél kárpótolni.

A kamarák kiküldöttjei még figyelmeztették a minisztert arra is, hogy a kárpótlás nem egyenlő, ha pusztán a filléres vonatokra gondol s még egyszer kérték — jóakarátát megköszönve — a vidék védelmére.

Ma tehát az a helyzet a félárú utaztatásokkal, hogy azokat mindenki elítéli, ám csodálatosképpen akadnak titokzatos befolyások, amelyek a vidéki kereskedelem nagy kárára a multnál is inkább forszírozzák azokat.

hogy a temető földjében a sír körül nincs arzén. Ez kétségtelenül tette, hogy arzénos mérgezés is történt.

Az orvosszakértők, akiknek a vegyvizsgáló jelentését átadták bírálatra, megállapították, hogy

az az arzénmennyiség, amelyet a hullarészekben találtak, nem alkalmas emberélet kioltására.

Ez a magyarázata annak, hogy a gyilkosok, amikor látták, hogy az arzéntől nem pusztul el az öreg,

rárohantak a beteg gazdálkodóra és megfojtották.

Az arzénmérgezés kétségtelen megállapítása szükségessé tette, hogy a többi gyanus haláleset ügyében is szigorú vizsgálat induljon és ezért dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró utasítására még három régi sírt ástak fel és a hullamaradványokat felküldték a vegyvizsgálóhoz.

Gondosan lepecsételt dobozban megérkeztek a megvizsgált hullamaradványok szerdán a debreceni vizsgálóbíróhoz, aki azonnal kiadta azokat az orvosszakértőknek átvizsgálásra. A vegyvizsgáló 6 oldalas gépelt jelentésben számol be azokról az eredményekről, amelyekkel a vegyvizsgáló járt. A nyomozás érdek-

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűviz naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat.

ben még nem publikálták, hogy mit eredményezett a vegyvizsgálat és mindaddig nem is adják közre a jelentést, amíg a törvényszéki orvosok pótvéleménye a vizsgálóbíró kezében nem lesz. Az a tény, hogy orvosi pótvéleményre van szükség, mindenesetre arra mutat, hogy igen figyelemre méltó adatokat tartalmaz a vegyvizsgálati jelentés.

**Gyászrovat**

Villás Árpád temetése szerdán délután 3 órakor lesz Köztemetőben. Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

**Keresnek egy kártokozó galambot**

Különös feljelentés érkezett szerdán a rendőrkapitányságra. Ihász József iskolaigazgató tette meg a feljelentést a előadta, hogy az iskola épülete előtt egy kistűt haladt, akinek kezében egy galamb volt. A galamb hirtelen kirepült a kistűt kezéből és egyenesen az iskola egyik ablaka felé repült. Az ablaknak nekirepült és a dupla üvegtáblát bezúzta. A kistűt pedig elszaladt.

A rendőrség keresi az elfutott kistűt, illetve a kárt okozó galamb tulajdonosát.

**Futballpályán történt baleset miatt vádlotként került a törvényszék elé egy játékos**

A mult év november 16-án tartották a debreceni egyetemi sporttelepen a DEAC-DKASE amatőr bajnoki mérkőzést. A mérkőzés során egyszerre futott a labdára Mermelstein Imre DKASE-és Gáspár István DEAC-játékos. A játékosok olyan erővel ütköztek össze, hogy Gáspár Istvánnak eltört a lába.

A tegnapi tárgyalás folyamán Mermelstein Imre tagadja, hogy az ő rugása következtében tört volna el Gáspár lába. Szerinte Gáspár a csuszos pályán elesett és így tört el a lába.

Gáspár István ezzel szemben fentartja a vádat, amely szerint Mermelstein rugása következtében tört el a lába.

A bíróság több tanut hallgatott ki ez ügyben, akik közül Dobai Endre, dr. Német Béla és Schipper Ernő orvostanhallgatók terhelő vallomást tettek. Ökrös István, Bör József és a mérkőzést vezető dr. Nagy Zsolt futballbíró szerint a balesetet véletlenség okozta.

A bíróság a tárgyalást elnapolta és a kitűzendő új tárgyalásra dr. Ökrös Sándor orvos kihallgatását rendelte el.

— Papp Imre ügye az egyházközségi bíróság elé kerül. Ismeretes az a harc, amely Papp Imre debreceni lelkészé válsztása körül dúlt. A megválasztása ellen panaszt jelentettek be, a közép-szabolcsi egyházmegye bírósága legutóbb hozott döntésében megerősítette Papp Imrét állásában és szabályosnak mondta ki megválasztását. Az egyházmegyei döntés ellen ismét panaszt jelentettek be és így Papp Imre ügye foglalkoztatni fogja az egyházközségi bíróságot is. A papválasztás ügye december 18-án kerül tárgyalásra Debrecenben.

**Ma utoljára!**  
a 10 leghíresebb amerikai író remekműve

**ASSZONY A KINPADON**  
Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.  
Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig

**az Urániában**

HOLNAP. A FILM NEMZETI JNNEPE: RAKÓCZI INDULÓ BEMUTATÓJA  
Jegyek már válthatók!

## Rendkívül olcsó

1-a: FÉRFI SVÉDBŐR P 6.—  
BÉLELT KEZTYŰ

### csak Schön Sándornál

## Papp Imre debreceni lelkész a nyiregyházi törvényszék előtt perli Szabó József ny. sz. z ados egy röpírat miatt

Érdekes rágalmozási pert tárgyalt a nyiregyházi törvényszék Foltin Endre tanácsa. A vádlottak padján Szabó József nyugalmazott százados, a debreceni református egyház presbitere ült, sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége miatt. Papp Imre debreceni lelkész jelentette fel egy róla írt röpírat miatt. Az ügy előzményei még a kommunig nyulnak vissza. Azóta folyik a harc a pap és a nyugalmazott százados között. A főmagánvádló megbízásából a vádat dr. Fényes Endre ügyvéd képviselte.

A vádirat szerint Szabó József ez év februárjában a debreceni református papválasztások alkalmával egy röpíratot bocsátott ki, amelyben Papp Imre kommun alatti szerepével foglalkozott. Szerinte Papp Imre írt a kommun alatt a likvidációs bizottsághoz, felajánlva szolgálatait, arra kérve őket, hogy juttassák megfelelő álláshoz. Ebben a röpíratban közölte azt is, hogy a kommun alatti szereplésével kapcsolatban 1921-ben, amikor káplán volt Kisvárdán, lefolytatták ellene a fegyelmi eljárást, amelynek alapján, meghagyta ugyan papi hivatalában, de feddésre ítélték. Pappot mind ennek ellenére megválasztotta a debreceni egyházközség, de Szabó a választást megpeticionálta és új választást írtak ki.

A rágalmozó röpírat Papp Imre édesapjának a kezébe került. Ez adott új fordulatot az egész ügynek. Az öreg édesapja, aki Komádi-ban nyugalmazott tanító, azonnal hazahívatta fiát és elmondotta neki, hogy a kommun alatt, amikor olvasta, hogy magas dotációval tanítói állásokra pályázatot hirdettek az ő nevében, de tudta és beleegyezése nélkül ő írta meg azt a levelet, ami a röpíratban le van közölve.

A néhány héttel ezelőtt megtartott főtárgyaláson ezekre a körülményekre elrendelte a bíróság a bizonyítást.

A főtárgyaláson legelőször id. Papp Imrét hallgatták ki. Az öreg 70 éves nyugalmazott tanító elmondotta, hogy gyermekei mind állás nélkül voltak, szerény nyugdíjából valósággal nélkülözések között éltek a kommun napjaiban, az készítette őt arra, hogy fia nevében, annak tudta nélkül, a levelet megírja. Öneki egészen a röpírat kézhezvételéig nem volt tudomása arról, hogy a fia ellen annak idején

Ha jó tüzelőanyagot akar, megbízható cégtől, úgy vásároljon a

## Békési és Löw

tűzifa- és szénkereskedőtől.

Telep: Bánffy u. 4.

Telefon: 19-45. sz.

Elsőrendű, száraz tűzifák és házi szén.

eljárást indítottak. A fiatal Papp Imre az apja iránti szeretetből és tiszteletből soha sem mondotta azt, hogy a levelet nem ő írta és inkább kész volt annak minden következményét viselni, csak hogy apját baj-

ba ne juttassa.

A bíróság elrendelte Papp Imre megesketését. Ezután a többi tanuk kihallgatására került a sor, akik egyöntetien vallották, hogy akkor, amikor id. Papp a levelet megírta, fia otthon sem tartózkodott.

A tanuk kihallgatása után, mielőtt a bizonyítás kiegészítése iránti indítvány nyilatkozattételre került volna a sor, Foltin bíró felszólította ismét a feleket, hogy intézzék el békésen az ügyet.

Szabó József százados semmiképpen sem volt hajlandó a békülékenységre.

A bíróság hosszas tanácskozás után elrendelte a bizonyítás kiegészítését arra nézve, hogy ifj. Papp Imre tényleg nem tartózkodott-e otthon, amikor édesapja az inkriminált beadványt elküldötte és a fegyelmi iratok beszerzését elrendelte.

**RUHACSERE** üzlet megszűnik! — Viselt, kopott ruháit divatos gya p j u s z ö v e t r e cserélem míg a készlet tart  
**HEGYI, SAS UCCA 4**

## Debrecen város kisgyűlése leszállította a városi üzletek és lakások bérét

A kisgyűlés nem engedi újból csökkenteni a tisztviselők fizetését

Debrecen város törvényhatóságának kisgyűlése báró Vay László főispán elnöksége alatt rendes ülést tartott, amelynek 74 tárgya volt.

**Az új burkolási költségvetési kulcs**

Tudomásul vette, illetve tudomásvételre ajánlja a közgyűlésnek a második mélyfúrású kút költségeihez állami hozzájárulás megadását, burkolási szabályrendelet megváltoztatása folytán a közúti alap költségvetésének változását, amely szerint a burkolatózási költségek 25%-át viselik ezután a háztulajdonosok, míg 75%-ot a város fizet.

**A gazdebajok memoranduma**

Javasolja a kisgyűlés a Mezőgazdasági Kamarának a gazdaságok megmentése érdekében készült memorandumának pártoló felíratával való támogatását.

**Segélyek és támogatások**

Javasolja a kisgyűlés a vásárhelypénz és mérlegdíjak leszállítását, a Csokonai Körnek 500, a Debreceni Szemlének 3333, a Magyar Revizíós Ligának 500, a Honszoknak 2000, a Nyári Egyetemnek 2500, a Bocskay Futball Clubnak 3000, a Mansznak 1200, az álmosdi Bocskay emlékmű részére 400 pengő megszavazását.

**A költségvetés**

Zöld József th. h. polgármester nagy szakismerettel és mélyrehatóan ismertette ezután a házipénztárnak, az üzemeknek és az apoknak 1934. évi költségvetését, amely 74%-os községi pótdadó és 14%-os útdadó kivételét javasolja.

Öry István nem fogadja el a javaslatot és javasolja, hogy a tisztviselők városi pótlékát töröljék. Míg nagy fizetések vannak, tisztviselők nem érzik az általános bajokat. A polgárság nem fizető képes és mégis ki kell izzadnia ezeket a fizetéseket.

Dr. Hegedüs Jenő ellenzi a fizetésekhez való hozzányúlást. Ez, ha számzerű eredményt mutatna is, lényegében azonban semmi hasznot nem hozna, a pótdadó nem csök-

kennék és viszont a másik oldalon katasztrófális károkat okozna, mert óriási csökkenést idézne elő a többi társadalmi osztály és az állam bevételénél is. Amikor a karácsonyi segélyt megszüntették, kimutathatóan nagy veszteségeket szenvedett a kereskedő és társadalmi osztály, amely erre a bevételre számított. A tisztviselői fizetéseket egyébként 1931 óta egy millió pengővel csökkentették. Az egész javasolt csökkentés alig haladja meg a 100,000 pengőt. A tisztviselők iránti megbecsülés és szeretet, az általuk végzett nagy munka értékelése tekintetében is kéri a javaslat visszavonását. Nem lehet így is eléggé elismeréssel lenni a polgármesternek, a főszámvevőnek és a tisztviselő karnak azért, hogy minden nehézség ellenére Debrecen város eddig még mindig eleget tudott tenni kötelezettségének. Nem szabad elkeseríteni a tisztviselői kart.

Öry István: Hát mi mióta vagyunk elkeseredve!

Dr. Hegedüs Jenő rámutat arra, hogy semminemű számbajöhető eredményt a városi illeték elvételelől várni nem lehet, mert a pótdadó így is meg fog maradni a mai mértékben. Nem szabad ezt a pótlékokat úgy oda állítani, hogy ez okozza a költségvetés túlméretezését.

Balogh István nem kívánja a tisztviselő fizetések csökkentését, de jó lenne, ha a tisztviselőkar belátná a helyzet súlyosságát és jobb időnkig maga lemondana a pótlékról, amit a város a kiadások csökkentésére fordíthatna. Országosan kellene arányosítani a gazda jövedelmét és a tisztviselő fizetéseket. A kormány tege lehetővé, hogy a gazda jövedelme fokozódjék.

Kolozsváry Borcsa Mihály elfogadja a költségvetést, amelyért köszönetet mond Ary Lajos főszámvevőnek és számvevősegnek, mert nagyszerű és nehéz munkát végeztek. A tisztviselők fizetésének csökkentését ő sem tudja helyeselni, mert az iparnak és kereskedelemnek nagy kárára lenne. A további leendő lépéseket az állás-

**BUDAPEST**  
**a VEKEY SZALON**  
délutáni, estélyi, alkalmi, uccal  
**MODELLJEI**  
anyagban, minőségben, árban vezetnek !!  
Az új szalón címe:  
**BUDAPEST IV., Petőfi Sándor ucca 14.**

talán diplomás ifjúság, rokkantak és frontharcosok elhelyezését sürgeti. Helyesli, hogy a szellemi szükségmunkánál ez az elv már érvényesült. Javasolja, küldjön ki a közgyűlés egy 8 tagú bizottságot, amelynek az a hivatása, hogy a városi üzemeknél és más alkalmazásban vizsgálja feltűnőbbes jövedelmeket élvezők helyzetét és azok kicserélése végett tegyen még december havában előterjesztést.

Varjassy Imre is helyteleníti a tisztviselő fizetések csökkentésének tervét, mert a csökkentés nem hozna eredményt a költségvetésben, másrészt igen súlyos károkat okozna az iparosoknak és kereskedőknek.

A kisgyűlés végül változatlanul elfogadta a költségvetést Kolozsváry Borcsa Mihály javaslatával együtt.

**Leszállítják a bolt- és lakásbéreket**

Kimondta a kisgyűlés, hogy a városi épületekben kiadott üzletek és lakások bérét 1934 május 1-től kezdve csökkenteni. A nagylakások bérét 25-30%-kal, a kislakásokét 10-12%-kal. A központi fűtés költségét fix összegben állapítják meg.

**Vállalatba adás**

A Ghillányi laktanyában tervezett átalakítási munkálatoknál az előadói javaslattal szemben a kisgyűlés úgy határozott, hogy a föld, kőműves, elhelyező és csoportba tartozó munkákat vitéz Bartha Jánosnak, a kályhamunkákat vitéz Dávid Gézának adja ki.

A többi tárgy gyorsabb elintézése után a kisgyűlés félháromkor ért véget.

— **Lopás a lóvásártéren.** Tamási Lajos vámospércsi gazdálkodó szerdán délután Debrecenbe jött és a lóvásártérré ment, ahol egy lovat vásárolt. Azaz csak vásárolt volna, de amikor fizetésre került a sor, megdöbbenve vette észre, hogy pénztárcája, amelyben 60 pengő volt, eltűnt a zsebéből. Azonnal a rendőrségre sietett, ahonnan egy detektív ment ki a helyszínre. Egy félóra nyomozás után sikerült is elfogni a tolvajt egy fiatalokú suhanc személyében, akinél a pénzt hiánytalanul megtalálták. A fiatalokú tolvajt a rendőrségen őrizetbe vették.

## Könyvkötéseket,

egyszerű és díszes kivitelben

bőralbumokat, mappákat, üzleti könyveket, imakönyveket, zsolnárokat izlésesen, méltányos áron bekötünk.

## Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonatkozó intézet • üzleti könyv gyár, kifestő műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.  
TELEFON 20-18.

*Nagyságos Asszonyom!*

*Mikulásra kedves férjét leve meg egy elegáns reggeli kabát-  
tal vagy egy nélkülözhetetlen dressin coats különlegességgel, a  
Magyar Ruháipartól. - Tekintse meg kirakatunkban és nem tud  
lemondani róla. - Ara potom olcsó. - Magyar Ruháipar  
Bika szálló épületében. -*

## Kötelességem, hogy minden törvénszegést megakadályozzak — mondja Hóman miniszter

**A kultuszminiszter statisztikai adatokkal bizonyította be,  
az ifjúságnak épen az idén van a legkevesebb oka arra,  
hogy a numerus clausus szigorításáért tüntessen**

Budapest, november 29. A Ház szerdai ülésén — amelynek elejéről lapunk más helyén számolunk be — a késő esti órákban került sor az interpellációkra.

Mesko Zoltán a numerus clausus be nem tartása és a pesti egyetem autonómiájának megsértése miatt interpellációt intézett a kultuszminiszterhez. Tagadta, hogy az egyetemi heccok számai az ő horogkeresztes pártjához vezetnének.

Hóman miniszter válaszában kijelentette, hogy az ifjúság boldogulását mindenkinek szem előtt kell tartani. A pesti egyetem rektora és a bölcsész-kar dékánja maguk kérték a rendőrségi beavatkozást, mert idegen hallgatók nyomultak be a bölcsészetre és ott erőszakoskodtak. A rendőrség tehát törvényes alapon vonult be és ott az ifjak részéről sajnálatos durvaságoknak volt kitéve. Tagadhatatlan, hogy az egyik egyetemi tisztviselő tapintatlanul járt el, de az illető már bocsánatot kért a megsértett ifjútól.

A numerus clausus betartása szempontjából a miniszter állandóan ellenőrzi az egyetemi hatóságokat. 1931-ben 16%, 1932-ben 13.1%, az idén pedig 9.41% a zsidó hallgatók száma. Ebben az évben tehát a legkevesebb oka van az ifjúságnak arra, hogy a numerus clausus szigorú betartását kérje. Az eredeti arányszám a felsőbb évfolyamoknál azért módosult a zsidók javára, részben mert a zsidó ifjúság sokkal erősebb válogatás alapján kerül az egyetemre, részben mert a keresztény ifjúságnak nehéz a gazdasági és szociális helyzete. Ezen azonban nem lehet úgy segíteni, hogy most a zsidó hallgatók elől zárjuk el az egyetemet. Segíteni csak úgy lehet, hogy a középiskolák erősebb kiválasztást gyakoroljanak. Szociális és gazdasági szempontból kell alátámasztani az ifjúságot. A nehéz pénzügyi helyzet ellenére is történtek ilyen irányban intézkedések.

A magyar egyetem: évenként 2200—2300 diplomát adnak ki. A foglalkozási ágak szükséglete viszonylatában a számnak körülbelül a fele. Meg kell mondani, hogy ha a gazdasági helyzet később javul is, az állam nem lesz abban a helyzetben, hogy a diplomások nagyobb tömegét kenyérhez juttassa, mert éppen a közigazgatásunk leépítésére van szükség. Az ifjúság tehát a gazdasági pályák felé törekedjen, mert ott hamarabb nyílik elhelyezkedési lehetőség.

Rendelkezésre állók az ifjúságnak

— fejezte be beszédét a miniszter — minden törvényes keret közt megnyilvánuló mozgalomban. Hajlandó vagyok velük tárgyalni problémáik megoldásáról, de kötelességem, hogy minden törvényt sértést megakadályozzak.

Mesko a választ nem vette tudomásul, de a Ház tudomásul vette.

## Izgató tartalmú, antiszemita kereskedőbojkottot hirdető röpcédulákat osztogattak ma az uccán egyetemi hallgatók

Eljárás indul két igazoltatott röpcédulaterjesztő és a nyomda ellen is, amely elkészítette a röpcédulákat

Ma délelőtt az egyetemi hallgatók debreceni antiszemita akciója új fázisához érkezett, amennyiben Szilágyi Imre propagandavezér és Barcza Gedeon propagandamegbi-zott aláírással ellátott lázító röpcédulát osztogattak bajtársi sapskát viselő egyetemi hallgatók az uccán, az iskolákban, sőt bementek velük a magánházakba is. A lázító tartalmú röpcédulák tartalma a zsidó iparos, kereskedő, orvos és ügyvéd bojkottjára hívta fel a közönséget azzal a céllal, hogy a nemzeti vagyon „fajtestvérek” kezébe kerüljön. A röpirat a hatvani Deutsch-, Leipziger-, Weisz- és Wolffner-családok vagyonsodását tünteti fel egyik részében izgató összehasonlítással, másik részében azonban elismeri, hogy a zsidó iparos és kereskedő is tengődik, mert csak kevesen vásárolnak és azok is csak fillérékért.

A rendőrkapitányságra értesítés érkezett be a röpcédulák osztogatásáról s ezért egy szakasz rendőr és detektívek indultak el, hogy megtisztítsák az uccákat az uszító tartalmú röpcédulák osztogatóitól. Amikor a diákok meglátták a feljűk közeledő rendőröket, futásnak eredtek és a kezükben levő röpcédulákat szertdobálták. A rendőröknek a Rákóczi uccán mégis sikerült elcsípní két bajtársi sapskát viselő, röpcédulát osztogató diákot, akiket azonnal előállították

a központra. Ott leigazoltatták, majd kihallgatták őket. A kihallgatás végeztével mindkettőt szabadonbocsátották, de megindult ellenük az eljárás. Ugyancsak megindítja a rendőrség az eljárást a röpiraton szereplő két diákvezér ellen is, valamint a Beke-féle Arany János uccai nyomda ellen, amely a röpcédulákat készítette.

A kora délutáni órákban detektívek jelentek meg a Beke-nyomda kicsi műhelyében, ahol még néhány csomag röpcédulát találtak. A röpcédulákat elkobozták, majd megsemmisítették.

Az eddigi megállapítások szerint a bajtársak tizenöt ezer röpcédulát nyomattak, amit negyvennyolc pengőért készített el a Beke-nyomda.

A negyvennyolc pengőt állítólag még nem fizették ki a nyomdának.

## Zsidóétkezők!

BORGIDA-ÉTTEREM, HATVAN U. 11. Nagyszakér-elmű szakács vezetése mellett nyújtja a legjobbat. Nagyobb forgalma lehetővé tette az olcsóbb árakat s máttól bevezetést nyert a 4 fogásos menü (leves, sült körettel, savanyú, főzelék, sült, vagy főtt tészta kenyérral) 90 fillér. Zónaebéd 50 fillér. Borrezaló rendszer nincs.

Dr. Tóth Emil árvaszéki elnök nyugalomban

Debrecen város kisgyűlése szerdán tartott ülésén kimondta dr. Tóth Emil árvaszéki elnök nyugdíjazását. Dr. Tóth Emil 35 éve áll a város szolgálatában és így teljes fizetését kapja nyugdíjúl. Hosszú köztisztviselői pályája alatt megszerezte a törvényhatóság tiszteletét és elismerését és a közönség nagyrabecsülését és szeretetét. Mindenkor lelkiismeretes intézője volt a reá bízott ügyeknek s pontosság, szorgalma közismert volt. Akár mint polgármesteri titkár, akár mint tanácsnok, végül mint az árvaszék elnöki fontos tisztségét betöltő tisztviselő kiváló képességeinek, odaadó munkásságának mindig bizonyosságát adta. Most, amikor nyugdíjba vonul, a kisgyűlés mindenkinék érzésével egyetértően javasolja a közgyűlésnek, hogy dr. Tóth Emilnek teljes elismerését és köszönetét fejezze ki hosszú, érdemes szolgálatáért.

Dr. Novák József tanár előadása a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolája tegnap a városháza közgyűlési termében tartotta harmadik előadását, melyen a Kossuth Dalkör működött közre a hallgatóság nagy tetszése mellett.

Dr. Novák József „A pénz a gyermek és ifjú kezében” címen a kultúra fejlődését körvonalozva, a pénz, mint hatalomnak, térhódításairól beszélt. Szükség van arra, hogy a pénz értékét a családi nevelés a gyermek előtt ismertesse, hogy a fejlődés folyamán megtanulja a gyermek és ifjú — majd mint önálló egyén — az azzal való helyes bánásmódot. Ne adjon a szülői ház a szülők gondatlansága következtében a gyermeknek alkalmat a jogtalan pénzszerzésre. Hasznos útmutatásokat nyújtott a szülőknek arról, hogy milyen módszeres eljárásokkal tehetik lehetővé neveltjük anyagi életének helyes irányítását, amidőn kellő ellenőrzés mellett a nemesebb lelki megnyilatkozásoknak (játékonyság, szegények támogatása stb.) színiárd alapjait rakhatják le.

A mindvégig hangulatos, élvezetes és kiváló pedagógiai megállapításokon felépített előadásért a hallgatóság nevében dr. Veress István igazgató mondott hálás köszönetet. (B. E.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

## LILI KALAPSZALON

Piac ucca 44.  
Eredeti modellek.  
Állandó újdonságok!  
Legolcsóbb árak!

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala**  
Ferenc József ut. 49. Telefon: 22-12.

**Feladás szerkesztő: Farkas Lajos.**  
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre emelkedik a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## ☉ Mindentudó ☉

Ma: 1933 november 30. Csütörtök. Protestáns: András, róm. kath.: András ap., izr.: 5694 Kiszl. 12.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth” Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy u. 44.

### IDŐJÓSLÁS:

Keleti, délkeleti széllel főleg keleten hidegebb idő, egyes helyeken még kisebb eső, vagy havazás.

### A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árnyalamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

### CSÜTÖRTÖK, november 30.

6.45: Torna Utána: Gramofonlemezek. 10: 1. Magyar városok: Győr. 2. Kerti szobrok vagy edények téli védelme (felolvasás). Közben: Gramofonlemez. — 12.05: Gramofonlemez. 1.30: Helyszíni közvetítés a József-műgyémtről. Vezetői Budinszky Sándor. 3.30: Testnevelési tanfolyam testnevelők részére. Misángyi Ottó. Bemutató tanítás. 4: Kiss József emlékezete. Irta Lőrinczy György. Felolvassa Somody Pál. 5: Kolbai Károly: A helyes talajművelés. 5.30: Kiss Lajos és cigányzenekara. 6.30: A zenekar kialakulása. Siklós Albert előadása gramofonlemezekkel. 7.30: Kőszegi Teréz énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 8.15: A Rádióhétfő ismertetése. 8.45: Manén Juan hegedül, zongorán kíséri Polgár Tibor. Majd: Manén Juan és Dohnányi Ernő Mozart: B-dúr zongora-hegedűi szonátáját adják elő. Utána körülbelül 9.15: Hírek, időjárásjelentés. 10.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Sányi Zoltán.

## „DIVA” HÖLGYFODRÁSZAT és KOZMETIKA ●●

HATVAN UCCA 6.

Speciális tartós ondulás 6 havi jó állással. Hajvágás, hajfestés, manikűr. Estélyi frizurák és kikészítések. Szépségápolás. Olcsó árak. Borralaló nincs. Párisi recept szerint készült fixálóvíz kapható.

### Társadalmi események

NOVEMBER 30.

— A Mester uccai egyházzás négy-ke csütörtökön délután 5 órakor találkozik a leánykört bírákára után a Mester uccai iskolában a karácsonyi varrni-valók átvételére.

— Az Orvosegyesület ülése. A Debreceni Orvosegyesület november hó 30-án, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tanteremben tartja V. tudományos ülését, amelynek tárgysorozata a következő: Bemutatók: 1. Keller Ferenc: Spontán gyógyult epekő-leus. 2. Hüttl Tivadar: Szívserülés műtéttel gyógyult esete. Előadások: 1. Szép Jenő: A fajlagos therapia szerepe és jelentősége a dermatológiában. 2. Dóczy Gedeon: Bucky-besugárással bőrbetegségeken szerzett tapasztalatok.

— A debreceni nőifodrász és kozmetikus szakosztály e hó 30-án, csütörtökön este fél 8 órakor az ipartestület helyiségében igen fontos ügyekben ülést tart.

### DECEMBER 1.

— Görömbey Péter nagykállói lelkész tart előadást a debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztályi ülésén. December hó 1-én délután 6 órakor veszi kezdetét az ülés, melyre minden érdeklődőt szívesen hív meg a vezetőség.

### DECEMBER 2.

— A Kossuth Dalkör serlegavató dal-estélye. A Kossuth Dalkör a XXIII. országos dalosversenyen a műdalcsoport második díját hozta haza. A szép ezüst serleget éppen Debrecen városa ajándékozta az Országos Dalosözvetségnek s így a Kossuth Dalkör a Böszörményben tartott kerületi verseny után most másodsor jutott Debrecen sz. kir. város díjának bírtokába. Ezt a gyönyörű emlékerleget fogja felavatni a Kossuth Dalkör december másodikán, amikor is a Tisza István Egyetemi Gépházi Dalkör közreműködésével táncsal egybekötött serlegavató dalos-estélyt rendez este 8 órai kezdettel a Korona-vendéglő nagytantermében. A belépődíj csekély.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 NOVEMBER 30. HÉTFŐ. A rendes lapszűnet.

1913 NOVEMBER 30. VASÁRNAP. Megható ünnepség színhelye volt a Kollégium. A főgimnázium tanári kara és ifjúsága szép ünnepség után átköltözött az ősi épületből a Péterfia ucca elején épült impozáns palotába.

A színház bemutatta a „Katonadolog” című Zerkovitz-operettet. Nagy Aranka, Borbély Lili, Kormos Ferenc, Kassay Károly, Serfőziné és Mucci Anna jeleskedtek a premieren. Borbély Lili és Kormos mutatták be Debrecenben első ízben a tangót frenetikus sikerrel.

A király Molnár Antalnak, a Debreceni Hitelbank vezérigazgatójának a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Pajor Kálmán dr., a debreceni táblához kinevezett új tanácselnök elfog-

lalta hivatalát.

A király megengedte, hogy a debreceni származású Karczag Vilmos bécsi szinigazgató a francia „Officier d'Académie” jelvényt elfogadja és viselhesse.

Nagy Endre színházi bodegája megnyit Bathhány ucca 1. szám alatt.

Főúri hidegvacsorát Kevés pénzért: pompás vacsorát állítanak össze Kontsek Géza újonnan berendezett csomagkereskedésében, Kossuth u. 15. szám alatt.

Női és férfi bélelt finom bőrkezek 2 korona 20 fillér Schön Sándor üzletében.

1923 NOVEMBER 30. PÉNTEK. A jog- és pénzügyi bizottság az ebadót 50.000 koronára emelte fel.

Tegdes János úriszabó 200.000 koronától készíti a legdivatosabb ruhákat.

— A ma ifjúságának problémái címen rendez a KIE vitacstet november 30-án, csütörtökön este 8 órakor.

### AMERIKA, ÓH!...

*A nedves Amerikában  
Tilos maradt a whisky  
S most egy angol gyáros mégis  
Húszmillió litert víz ki.  
Ravasz yenki hatóságok  
Szigorúan kimondták,  
Hogy a whiskyt kizárólag  
Patikában árulják,  
Csupán orvosi receptre  
Kapható a szeszecske:  
Igy megmarad a káposzta  
És jólakik a — kecske.*

— A zsidó reálgimnáziumi diákszövetség választmányi ülése. Ma délután 6 órakor tartja a zsidó reálgimnáziumi diákszövetség választmányi ülését. A tárgysorozatot költségvetés letárgyalása, közgyűlés előkészítése és egyéb fontos ügyek megbeszélése képezi. A gyűlés helye a zsidó reálgimnázium.

### Önálló indítvány a nyugdíj-törvény egyes rendelkezései ellen

M. Zöld Aladár törvényhatósági bizottsági tag önálló indítványt nyújtott be Debrecen város közgyűléséhez. Ez indítványban javasolja, hogy a törvényhatóság a törvényhozás faktora előtt mutasson rá a javaslat nagy hibáira s főképpen arra, hogy a javaslat 13. §-a veszélyezteti a bírói függetlenséget és a bírót a mindenkori kormányok kénye-kedvétől teszi függővé. Egyben indítványozza madefalvi Zöld Aladár, hogy követelje a törvényhatóság a nemzeti munkatervben megígért tisztviselői pragmatika megvalósítását.

— **Hölgyeim!** Pártoljuk a helybeli ipar, amit itten megkaphatunk, ne menjünk azért Budapestre. Fülöp Nővérek, Piac 44., mindenben a legjobbát igyeksznek nyújtani.

— **Karácsonyi ajándéknak** perzsa szőnyegvet vegyünk **Kerékgyártó szőnyegszövődéjéből**, Kossuth u. 5.

— **Új virágüzlet**, Piac 83. Mindenféle virágok, csokrok, koszorúk, gyümölcsfák olcsón kaphatók.

— **Mikulásra**, karácsonyra ajándékol gyermekruhat vegyen. Kabát, bunda legnagyobb választékban legolcsóbb árakon **Horovitz gyermekdivatházában**, Püspöki palota.

### FOGAT-FOGÉRT!

Kisenevről szól most Aktuális ének:

A sírásók mind-mind Bőszén sztrájkbaléptek.

Képzeljék csak milyen Furcsa rumli van ott: Eltemetetlenül

Fekszik a sok halott.

### A kiseneviek

Szervezzenek pártot És rendezzenek egy Méltó ellensztrájkot.

Megoldás felől ne Töprengjenek sokat: Szüntessék be az el-Halálzásokat.

— **Kézimunkát** (sapka, keztyű, sál, mellény, dzsemper, ruha), mindennemű modern és divatos, legfinomabb kézimunkát gyakorlatilag tanfolyamok három hetes tanfolyamon. Tandíj 10 P. Jelentkezőket délelőtt 9-12, délután 3-5 között fogad Poschné, Csapó ucca 10.

— **Betegség elől a halálba.** A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Sárredudvariban Kántor Lajosné 58 éves aszszony felakasztotta magát háza padlásán és mire rátaláltak, már meghalt. Tettének oka gyógyíthatatlan betegsége. Temetésére az engedélyt megadták.

— **Tolnai olcsó cipők Piac ucca 67.** Női cipők már P. 2.50-től.

— **A Debreceni Vadászársulat 60 éves történetét** kiadta. Úgy a vadász kultúra, mint a magyar vadásztörténelem szempontjából rendkívül érdekes művet dr. N. Bartha Károly tanár, a debreceni vadászársulat titkára írta meg szakavatott tollal. A díszes kiállítású, 21 reprodukcióval ellátott műre felhívjuk vadásztársaink figyelmét. A műből 150 példány kerül forgalomba a Debreceni Vadászársulat kiadásában. Megrendelhető a társulat megbízottjánál Debrecenben a Méliusz-könyvkereskedésben, Ferenc József út 26. Ára 2 pengő.

— **A Nemet Gyermekegthonban**, Piac ucca 34., megkezdődtek a német játékdélelőttök, ovodás gyermekek részére. Beiratás 12-1-gig.

— **Élővirágkoszorúk 5 pengőtől.** Cserepes, vágott virágok legolcsóbban Rózsa virágcsarnokban.

— „A zöldesemű ördög” című izgalmas regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Női kalapok: 1.50, alakítás — 80 Margit női kalapszalomban, Csapó 47.

— Rádió, csillár, villanycikkék bámulatos ócsón Bárányánál, Szent Anna 1. Díszágyak javi tetna!

— KÖnyvek, rosendiség ellen használjon Negrot, vagy malátaifű Negromalto. Pillanatok alatt megszünteti a köhögést, rekedtséget.

— Disznóöléshez most olcsón kaphat rizse Grünberger és Glücknél, Csapó ucca 18.

— Szélhámos ügynök. Klein Jenő, Csapó ucca 16. szám alatt lakó zsidárustól egy Spalter Tibor nevű ügynök 13 méter vásznat vett át, azzal, hogy az árát majd később fizeti. Pár nap múlva Klein egy levelet kapott Spaltertől, amelyben az ügynök megírta, hogy elutazott Debrecenből, másfelé próbál boldogulni és majd ha jól megy a dolga, akkor megküldi a vászon árát. A zsidárus természetesen feljelentést tett a szélhámos ügynök ellen, akit rádióközlés alapján keres az ország rendőrsége.

— Könyvek Mikulásra már 90 fillérért kaphatók Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.

— Bőröndöt, retikült, akta áskát legolcsóbban a készítőnél, Feuermanál vehet, Piac u. 26. Passage.

HÁT A NIVÓ?

Elkészült már Lakihegyen A világ legmagasabb antennája. Ezt a technikai bravurt Egész ország a egész világ csodálja. Megsugom most én önöknek, Hogy sokkalta jobb szeretném azt bizony, Ha a rádió nivója Volna enagas, mint az antennatorony.

— Vadászfegyverek, lőszeres és javítások jótállással legolcsóbban kaphatók Nagy István puskaművesnél, Vár ucca 9.

— Tulzsfolt raktár miatt raktáron lévő árukat olcsón árusítom. Kupfer posztókereskedő, Kistemplom-bazár.

— Részletfizetésre készítem fürdőszoba, víz-csa'orna, gáz és központi fűtési munkálatait. Mintaraktár: Szent Anna u. 8. Telefon: 19-37. Gyenes.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 29-én, szerdán a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Pinczés Mihály Máv. lakatos, leány: Katalin. Surányi Lajos kocsis, leány: Mária. Lazák György gazdálkodó, leány: Irén. Kovács József kocsis, fiú: Ferenc. Lichvarcsik István Máv. altiszt, fiú: András. Sütő Imre napszámos, fiú: Imre. Pál Miklós főhadnagy, leány: Ágnes. Boros Károly csendőrtörzsörmszter, leány: Magdolna. Oszlovics János kocsis, fiú: János. Gál Károly napszámos, leány: Róza és 3 törvénytelen újszülött.

**Házasságok:** Czako Imre—Szoboszlai Zsófia. Schvarcz Béla—Spitzer Erzsébet. Gnant István—Varjas Mária. Horváth István—Szoboszlai Erzsébet. Kurucz István—Szabó Mária.

**Halálozások:** Villás Árpád r. kath. 5 hónapos, Komáromi u. 10. Kozma Sándor ref. 68 éves, Honvéd u. 25. Szatmáry Gyula ref. 43 éves, Nyomtató u. 2. Knöpfler Magdolna izr. 11 éves, Simonffy u. 29. Tóth Róza ref. 15 éves, Hajdúszóvát.

Egy kisváros közgyűlésének viharai a törvényszék előtt

Mezei Ferenc és S. Bodnár András hajdúböszörményi gazdálkodók rágalmasági ügyében tartott tegnap tárgyalást a törvényszék Jene y-tanácsa.

Az 1931 december 19-iki hajdúböszörményi városi közgyűlésen a röszekiosztásról tárgyaltak. A röszekiosztásra a közgyűlés adott ki engedélyeket és a röszegyűjtésnél a városi bizottsági tagok szerepeltek, mint felügyelők.

Mezei Ferencet, ki szintén bizottsági tag volt, a gyűlésen Uzonyi György dr. képviselő azzal vádolta, hogy jogtalanul járt el a röszszéssel. Mire Mezei Ferenc felugrott a helyéről és ezt kiáltotta:

— Uzonyi Mihály is röszszézt! Ezt a kijelentését az 1932 január hó 28-án tartott közgyűlésen is megismételte és állítását ekkor S. Bodnár András is megerősítette.

A tegnapi tárgyaláson Mezei Ferenc tagadta, hogy a fenti kijelentést tette volna. Ő csupán annyit mondott, hogy:

— Az Uzonyi Mihály idejében is röszszétek, azaz amikor évekkal azelőtt Uzonyi Mihály bizottsági tag, illetve felügyelő volt, akkor is engedélyezték a röszszéset.

Neki, mint hadirokkantnak különben is joga volt röszszét gyűjteni, erre az enge-

délye is meg volt. A közgyűlésen különben is olyan zaj és kiabálás volt, hogy alig értették egymás szavát.

S. Bodnár József is ugyanezeket mondja. A második közgyűlésen Mezei ezen kijelentése után dr. Uzonyi képviselő ránézett és rákiáltott:

— Maga is állítja?

— Igen, állítom, amit Mezei állít — felelte rá Bodnár.

Békés Mihályt, Balogh Gábort és dr. Szabó Imre főjegyzőt, mint tanukat hallgatta ki a bíróság. A tanuk mind ott voltak a közgyűlésen és hallották Mezeit, aki azt mondta:

— Uzonyi Mihály is röszszézt! Dr. Szabó Imre főjegyző ezt jegyzőkönyvbe is vette.

A bíróság bűnösnek mondta ki Mezei Ferencet kétféleképpen, S. Bodnár Andrást pedig egyrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmaszás vétségében és Mezeit 60 pengő, S. Bodnárt pedig 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Kötelezte ezenkívül a vádlottakat, hogy 76 pengő költséget Uzonyi Mihálynak megfizessenek és az ítéletet a jogerőre emelkedés után saját költségükön a „Hajdúböszörmény” c. hetilapban közzétegyék.

A védő felmentés végett fellebbezett.

SPORT

AZ ELSŐ „TAVASZI” MÉRKŐZÉSEN A FRÁDI LEHENGERELTE A NEMZETIT

Ferencváros—Nemzeti 5:1 (3:1). I. oszt. ligabajnoki mérkőzés. Üllői úti pálya, 1500 néző. Hideg időben, hétköznap játszották le a két egyesület bajnoki mérkőzését, mely a várakozásnak megfelelően a Ferencváros fölényének jegyében folyt le. A Nemzeti, bár nagy igyekezettel játszott, de minden részében gyengébb volt ellenfelénél. A gólokat Székely (2), Sárosy (2) és Toldi, illetve Bihámy rugta.

ELDÖNTETLENÜL VÉGZÖDÖTT A SKÓT-OSZTRAK MÉRKŐZÉS

62.000 néző jelenlétében játszott Glasgowban az osztrák válogatott csapat a skótokkal. A skótok nagyon erősen készültek erre a mérkőzésre, hogy revansot vegyenek az 1931-ben Bécsben szenvedett 5:1-es vereségért. Erősen kiüzdött mindkét csapat. Féldióben 1:1 volt az eredmény. Az osztrák csapatból Platzer remekelt, a kapus hihetetlenül veszélyes labdákat védett ki. Mindkét együttes játéka egészen kiváló volt.

— Az idő halad: karácsonyi meglepetésekről már most gondoskodjon. Kézimunkáit Kerékgyártó kezénél, unka iparnál szerezheti be a legizlésesebben és legolcsóbban. Kossuth u. 5.

— Elegánsan, finoman, olcsón öltözködhettek Keresztési urisزابónál, Varga ucca 1.

— A bajnoki sakkverseny. Az Ujságró Klubban folyó bajnoki sakkverseny második fordulóján Barcza szabálytalan megnyitását játszmában nyert dr. Barabás ellen, Wessel (Budapest) tanulságos bástya—huszár végjátékban Torma ellen, Császár (Győr) Aljehin-velelemben Boczán ellen és Fejér spanyol játékban dr. Kocsis ellen. Döntetlenül végződött a Konya—Dalmy-játék, míg az Ambrus—Kovács vezércseljatszma előbbire valamivel kedvezőbb állásban függőben maradt. A vezetők állása a második forduló után: Barcza, Császár, Fejér 2, Dalmy 1 és fél, Torma és Wessel 1 egység. Ma a következő párok mérkőznek: Boczán—Torma, dr. Kocsis—Dalmy, Ambrus—Császár, dr. Barabás—Fejér és Barcza—Kovács. Pénteken a függő játszmákat bonyolítják le. Az első négy forduló eredményét vasárnapi számunkban közöljük.

— Tízféle jobbnál-jobb köszvényben válogathat legolcsóbb ár mellett Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 29-82.

— Szántónál, Piac 81. modern kaukázusi dió teleháló már 350 pengőttől.

— Oridivat áruk, kalapok, gyönyörű nyakkendők, feltűnő olcsó árak Frank Imrénél, Arany Bika.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától. 47.722—1933. au.

H I R D E T M É N Y.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala közhírré teszi, hogy az ez év folyamán bejelentett elemi károk leírásai jegyzékét 1933 november hó 30. napjától kezdődő és december hó 14. napján lejáráó 15 napi közzemlére tette ki a városi adóhivatalnak az adózóra névze illetékes közigazgatási kerületében, hol naponként 8—12 óráig bárki által megtekinthető. Az elengedett adóösszegek megállapítása ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához címzett és a m. kir. pénzügyigazgatásnál benyújtandó fellebbezéssel lehet élni, a közzemlési idő lejártát követő 15 nap alatt.

Debrecen, 1933 november hó 28. Városi adóhivatal.

Deber Vendégház

— Kalapok javítását, alakítását legolcsóbban Dalmi kalaposnál, Püspöki palota, második udvarban.  
— Uj üzlet! Hungária Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban: Piac 66.

Vigszinház

Tánc! Muzsika! Jókedv!  
ABRAHAM PAL világhírű operettje: a

Hawai rózsája

főszerepekben:

EGGERTH MARTA

PETROVICH SZVETISZLAV VEREBES ERNŐ HANS JUNKERMANN Premier mal Premier mal

Előadások: fél 5—fél 7—fél 9 órakor

•SZINHÁZ•MOZI• HANGVERSENY•

Műsor:  
CSÜTÖRTÖK délután (zóna): Kék Lámpás. — Este: János vitéz.  
PÉNTEK: Kardoss Géza fellépete: Öreg tekintetes. (C. bérlet.)  
SZOMBAT délután (zóna): Kék Lámpás. — Este: Solymár Magda fellépete: Áprilisi vőlegény.  
VASÁRNAP délután: Tassók beállni. — Este: Solymár Magda fellépete: Áprilisi vőlegény.

**Elismerés! • Siker! • Telt házak!**  
Ezek jellemzik a színház előadásait és a közönség véleményét műsorunkról MA (csütörtök) délután ZÓNA helyárrakkal a legszebb operett!

**Kék lámpás**  
MA (csütörtök) este Solyom Győzővel a főszerepben, a magyar operett irodalom gyöngye, a

**János vitéz**  
HOLNAP (pénteken) este utoljára, a legragyogóbb vigjáték Gárdonyi remeke,  
**KARDOSS GÉZÁVAL**  
a címszerepben:  
**Öreg tekintetes**  
Jön! SZOMBAT este Jön!  
SOLYMÁR MAGDA felléptével az idény legkacagatóbb operettje!  
**Áprilisi vőlegény**

## KÖZGAZDASÁG

## ISMÉT OLCSÓBB A TENGERI

**Határidőzlet:**  
Búza: március 7.92, 91, 90, 81, 88, 91, 92, 95, zárlat 7.92-94, május 8.02, 04, 05, zárlat 8.03-05.  
Rozs: március 4.80, 83, 87, 88, 90, zárlat 4.90-92.  
Tengeri: május 8.18, 15, 10, 08, 06, 04, zárlat 8.04-05.  
**Készárúzlet:**  
Búza: ftiszai 77 kg. 7.35-7.50, 78 kg. 7.45-7.60, 79 kg. 7.55-7.70, 80 kg. 7.70-7.85.  
Rozs: pestv. 3.90-4.00, egyéb rozs

4.00-4.10, tak-árpa 6.70-6.60, zab 7.70-1.60, tengeri 8.20-8.30, korpa 5.50-5.60.



**Debreceni termény- és takarmány-piaci árak:** Búza: 7.00-6.80-6.50-6.00, rozs 3.00-2.80 és boletta, árpa 5.80-5.50, tengeri: 6 7.00-6.50; új 4.00-3.80, csöves 3.20-2.80, lucerna 4.50-4.00-3.80, széna 3.50-3.20-2.60, lóhere 3.50, búkköny 2.80-2.60, alomszalma 2.00-1.80-1.50, rozsszalma 2.00, zsúpszalma 1 kéve 8 fillér, Répa: cukor 1.20-1.00, takarmány 80-70 fillér, tökmag 15.00-14.00, napraforgó 8.00-7.00, tök, fehér, évő 2.50-2.00-1.80.

HIVATALOS  
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.80-19.30, 100 cseh korona 16.95-17.07, 100 dinár 7.80-7.90, 100 dollár 355.00-365.00, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 lira 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 osztrák schilling 78.70-80.70.

Házat keresnek megvételre tökéletes egynék, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 50 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Kovács Gyula debreceni (Ferenc József út 17.) vaskereskedő cég ügyében az elrendelt likvidáció során nyilvános árverésen eladásra kerül adós cég árukészlete, berendezése, kintlevőségei és a debreceni 1698. sz. tkvi betétben foglalt, Ferenc József út 17. számú és a 4655. sz. tkvi betétben foglalt Széchenyi út 34. számú házingatlan.

1933 december 4-én déli 12 órakor az Országos Hítelvédő Egylet, Budapest V. Alkotmány u. 8.) helyiségében. Az eladásra kerülő ingóságok adós cégnek, árverési feltételek, leltár és ingatlanok leírása az OHE-nél is d. e. 10-1 óráig megtekinthetők, ahová ajánlatok 10% bantpénzzel nyújtandók be.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Újleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvevő a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

## Betöltendő állás

Segédet, aki lisztüzletbe volt, azonnal felveszek. Ugyanott egy nagy pince kiadó. Deák Ferenc ucca 22. 2923

**Gyermekszülető**  
fiatalabb nőt keresek azonnalra aki délutántól estig kisgyermekhez bejárna. Értekezés Piac 75. földszinten 3-4 óra között. 2918

**Bejáró**  
szakácsnő és bentlakó mindenes hosszú bizonyítvánnyal jelentkezék Varga ucca 1. szám földszint 1. ajtó. 456

**Inkasszállás**  
és irodai munkára kisasszony felvétetik. Jelentkezni délelőtt 12-2-ig. Fohn fatelep Külsővásártér. 18. 2922

**Mindenes**  
leányt felveszek megbízhatót. Jelentkezni a déli órákban, Timár 52. I. emelet. 2904

**Mindenes**  
bejárónő elsejére felvétetik. — Hatvan u. 64. Uccai lakás; 410

**Perfekt**  
bejáró takarítónő hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Békesné, Batthyány u. 17. fél em. 2897

**Megbízható**  
mindeneset hosszú bizonyítvánnyal 1-ére keresek. Glück, — Arany János u. 17. 2915

**Egy**  
jóravaló tisztességes mindenesleányt felveszek kéttágú családnak. Kossuth u. 58., uccai lakásban. A

## Állást keresők

**Német**  
kisasszony délutáni órákra gyermek mellé ajánlkozik. Cím Csapó ucca 41. keresztépület. 2920

**Takarítónő**  
bármilyen munkát elvállal kora reggeli órától délelőtt 10-ig. Cím a kiadóban. 451

**Házmesteri**  
állást vállalnék, leányom takarításban segítkezne és mosást vállalna. Cím a Független Ujsághoz kérem. 476

**Önálló**  
bejáró főzőnő sosszú bizonyítvánnyal helyet keres Bujdosó ucca 6. Szél Eszter. A

## Ingatlan

**Figyelem!**  
Nyugoti ucca 26. és 28. számú házak kétharmad részét családai okok miatt sürgősen eladom. Minden árat elfogadok. Értekezni Havas harisnyaházba Bádógos ucca 1. 2898

## Üzletek

**Hentesüzlet**  
vevőkörrel forgalmas helyen kiadó. Grittner, Sámsoni ut 9. 2913

**Üzlethelyiség**  
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

**Szilágyi**  
Széchenyi 1. helyisége áthelyezés miatt olcsón kiadó. Értekezni Piac 41. 2917

**Jó üzlete**  
lesz, ha kibérli a Csapó ucca 10. szám alatti bolti helyiséget. Kiadó azonnal. 454

**Kiadó**  
azonnalra pékség. Mátyás király u. 36. szám, Csapó kert. Értekezni Baranyi út 42. 337

## Kiadó lakás

**Különbejárátó**  
uccai csinosan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Arany János u. 14., emelet. 474

**Udvari**  
lakás szoba, konyhával kiadó, butorral vagy üresen. Károly Ferenc József ut 26-b. 369

**Bútorozott**  
szoba csendes helyen december 1-re jutányosan kiadó. Méliusz tér 5. 235

**Különbejárátó**  
bútorozott szoba egy vagy két személyre kiadó. Szent Anna 5., földszint balra. A

**Különbejárátó**  
bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal, olcsón kiadó. Mester u. 14. 2907

**Különbejárátó**  
uccai csinosan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Arany János u. 14., emelet. 474

**Különbejárátó**  
bútorozott kisebb és nagyobb szoba azonnal kiadó. Rákóczi 35. 2852

**Különbejárátó**  
jól bútorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 2914

## Eladás

**Mosómedve**  
bundabélés jutányosan eladó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 461

**Egy**  
új szobaklozett jutányosan eladó. Vargakert, Herczeg u. 6. 465

**2 drb.**  
zsírszertés 160-170 kg-ig eladó. Eötvös u. 64. 2912

**Király kávéjé**  
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölt. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

**Fehér-tükrös**  
üzleti szekrény olcsón eladó. — Szilágyi kézimunkaüzlet. Piac 41. 2916

**Fűrészporkályha**  
csövekkel eladó. Timár u. 13. A-2

**Téli alma**  
I. osztályú Törökbalint, kapható Lorántffy 42. sz. A-2

**Eladó**  
tengerimorzsoló és ötszáz mérleg súlyokkal. Nyil ucca 93. 233

**Tüzelőanyag**  
olcsó beszerzési forrása Tiszántúli fatelep Magoss György tér 4. A-1

**Férfiruhák,**  
vadászruhákat olcsón eladók. József kir. herceg ucca 27., keresztépület. A-3

**Fajalma,**  
kézzel szedett, téli fajok még kaphatók. Izlandi tojók is kaphatók termelőnél, Arany János 30. sz. 236

**Liba,**  
ruca, nagyfajta, magnak vagy tölteni, kapható: Kossuth ucca 54. A-2

**Olcso**  
könyv és levélpapír vásár. Kirakatainkat tekintse meg. — Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 2809

**Tajtékpipa**  
ébenfa szárral, elefantcsont és borostyán szőpökával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. S

**Férfi ruhák**  
vadászruhákat olcsón eladók. József kir. herceg ucca 27. keresztépület. A

**Hencserek**  
már 25 pengőtől kaphatók, javítást, átalakítást, minden kármentes munkát nagyon olcsón készíti Erdős Sándor kárpitos, Simonffy u. 31. 462

**Egy**  
elsőrangú cselő a Fejes szalonzenekarnál eladó. Arany Bika. 2841

**Köser**  
hordóskáposzta, kitűnő szilvalekvár, ugorka, paradicsom, kórserszappan. Kupfernél, Pásti sarok. 2924

**Eladó**  
egy használt sötétbék férfi öltöny. Timár u. 13. sz. 3. ajtó. 457

**Málna,**  
óriásszemű 10 fillér, magasztorsú nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. sz. 4002

**Complet**  
diófa szalon berendezés egyenként is eladó. Miklósi ucca 51. Czeglédy. 2909

**Biedermeier-garnitúra,**  
ebédő, úriszoba, vitrin, komód, könyvszekrény, antik szekrények, különálló börszékek olcsón eladó. Piac u. 44.

**KIFOGASTALAN**  
állapotban levő gardán hajtásos 500 cm. oldalkocsis motorke-reékpár sürgősen eladó. Értekezni Széchenyi u. 24. sz. alatt. 225

**10 deka**  
teavaj 24 fillér, 10 deka ementháli 24 fillér. Sajt vajházban Kovács vasúzet mellett Piac ucca 17. 130

**Háztartási**  
cikk, toll és bútor eladó. — Nagyerdő, városi villa 2. 338

## Ellátás

**Örnő**  
nyugodt, tiszta otthont talál olcsón két nőtagú keresztény családnál belvárosban. Cím kiadóban. A-2

## Oktatás

**Bármilyen**  
tantárgyakból korrepetálást vállalok. „Bölcsészleány” jelégére cím kiadóban. A

**Érettségizett**  
tanítóképzős növendék lakás és élelmérés fejében kisebb diákok korrepetálását vállalja. Ebben már gyakorlata is van. Kossuth u. 33. szám, Nyitray Krisztina. A-3

## Vétel

**Malacot**  
70-15 kg-ig megvételre keresek Szilágyi Külsővásártér 19-a földszint. 459

**Kényszerkölcson,**  
Hadikölcson, és Nemzeti Bank részvényt napiárban veszek. Miklós ucca 13. 2908

**Autogeizert,**  
jókarban levő megvételre keresek. Kolozsváry hőegység-rész, Rózsa u. 3. 2925

**Óriási árat fizetek**  
aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítéssel, javítással legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél, Piac 75.

## Különféle

**Csendes**  
társat keresek jólbevezetett üzletemhez. Lehet ingatlan fedezettel is. Cím a kiadóban. 2921

**Poloskairtatás**  
cyángással és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánásy.

**Masamód**  
iparral és teljes felszereléssel rendelkező vidéki urileány társulna debreceni urinővel, kiknek szalonnak megfelelő lakása van. Ajánlatokat „Tavaszi szezon” jelégére a kiadóba. 2911

**Husfűtölés**  
olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

**Puli**  
fekete anyakutya eiveszett. — Megtaláló jutalomban részesül. Vendég ucca 3. A

**Ha még**  
most ültetünk pöszmétét, málnát, szamócat, nyáron már gyümölcsöt szedhetjük. Honvédtemető ucca 18. Csak a déli órákban. 22

**Intelligens**  
magános iparművésznek keresek műhely nyitáshoz. „Társul” jelégére. 232

**A kiadásért felelős: Thury**  
Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Ebben már gyakorlata is van. Kossuth u. 33. szám, Nyitray Krisztina. A-3